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1 商品税的福利损失

2 税收负担的分配
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商品税

商品税 (commodity tax) 是对商品流转额和非商品流转额（提供
个人和企业消费的商品和劳务）课征的税种的统称，也称流转
税。

• 易于征收：记账的必要性
• 扭曲消费者选择：从高税率产品转向低税率产品
• 导致消费者可获得的福利水平下降

范翻

第 9 讲：商品税 3 / 31



商品税的福利损失 税收负担的分配

窗户税

1696 年英国正着手改铸货币，临时需要巨额费用，于是开征了窗
户税。法令规定，凡房屋有窗 10 个以下者，课税 2 先令; 有窗
10 个至 20 个者，课税 6 先令; 有窗 20 个以上者，课税 10 先令。
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无谓损失
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无谓损失

• 引入商品税之前，商品价格为 p，消费量为 X0，消费者剩
余为三角形 abc 的面积；

• 现在对该商品征收额度为 t 的从量税，商品价格涨到
q = p + t，消费量下降到 X1；

• 价格的上涨和消费量的下降使得消费者剩余减少为三角形
aef 的面积；

• 政府所能筹集的税收收入等于 tX1，等于区域 cdef 的面积；
• 初始消费者剩余中没有被转为税收收入的部分即是无谓损失

(deadweight loss)，由三角形 bde 的面积刻画。
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无谓损失

无谓损失可以表示为需求弹性和税率平方的函数：

DWL =
1

2
t|ϵd |X

0

p
dp

=
1

2
|ϵd |X

0

p
t2

1 无谓损失的大小与税率的平方成正比，即随着税率的增加，
无谓损失会增长地更快；

2 无谓损失的大小与需求弹性成正比，即税收变动给定时，商
品需求弹性越大，无谓损失越大。
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收入与替代效应
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收入与替代效应

• 在没有征税的情况下，消费者的最优选择为 a，此时能获得
的最大化效用水平为 U0；

• 此时征收一定单位的一揽子税，消费者的预算约束向内移
动，但斜率不变。最优选择从 a 变为 b，最大化效用水平从
U0 下降到 U1；

• 如果此时对商品 1 征收商品税，将会提高商品 1 对商品 2
的相对价格，导致预算约束变得更陡峭；

• 征收商品税以后，消费者的最优选择变为 c，最大化效用水
平下降到 U2；

• 关于 c 的位置我们知道：
1 c 是某条无差异曲线与商品税下预算约束的切点
2 c 在一揽子税下的预算约束线才能确保商品税下最优选择的
税收收入等于一揽子税的税收收入
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收入与替代效应

上图中商品税的效果与使消费者选择移动到点 d 的一揽子税产
生的效果相同。此时，商品税的效应可以分为两个部分：

1 收入效应 (income effect): 从初始的点 a 移动到点 d，代表
着实际购买力的降低;

2 替代效应 (substitution effect)：从点 d 转向点 c，代表着商
品 1 相对价格的上升。
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没有无谓损失的情况
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鲁滨逊经济
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一揽子税
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商品税下的最优选择
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商品税的次优性质
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税收负担的分配

• 图形分析表明：在征收同等数量税收收入的情况下，商品税
带来的福利损失会大于一揽子税的福利损失。

• 但是，上一节我们关注的单商品情况。那么在多个商品的情
况下，税收负担应该如何在不同商品见进行分配呢？

• 具体来说，是所有商品应该被征收相同的税率，还是应该与
商品的某些特征有关？
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模型假定

给定经济体满足以下条件：
• 由 n 种商品，每种商品都由竞争性企业以不变规模报酬生
产，因此商品价格等于边际生产成本；

• 劳动是唯一的生产投入品，并以工资率作为计价单位，因此
边际生产成本等于生产所需的劳动数量;

• 商品 i 的生产者价格（或税前价格）为

pi = ci , i = 1, · · · ,n

• 商品 i 的消费者价格（或税后价格）为

qi = pi + ti , i = 1, · · · ,n

• 将商品 i 的消费数量记做 xi，政府希望筹集的税收收入为

R =

n∑
i=1

tixi
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逆弹性法则 I

考虑一个消费者，他购买两种被征税的商品 x1, x2，同时供给劳
动 x0 换取收入，劳动不被征税。消费者效用最大化问题为：

Max
x0,x1,x2

U (x0, x1, x2)

s.t. q1x1 + q2x2 = x0

其一阶条件为

U ′
0 = −α (1)

U ′
1 = αq1 (2)

U ′
2 = αq2 (3)

(4)

其中 α 是收入的边际效用。
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逆弹性法则 II

最优税率是指政府在满足收入约束（筹集 R 单位税收）的情况
下最大化消费者效用的消费水平。观察政府的收入约束：

R = t1x1 + t2x2

商品税率即生产者价格和消费者价格之差，也就是说
ti = qi − pi , i = 1, 2。因此政府收入约束可以写作：

q1x1 + q2x2 = R + p1x1 + p2x2

政府最大化问题为：

Max
x1,x2

U (x0, x1, x2)

s.t. q1x1 + q2x2 = R + p1x1 + p2x2
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逆弹性法则 III

假定商品的需求彼此独立，所以逆需求函数可以表示成
qi = qi(xi)。因此对于商品 i 最优数量的一阶条件为：

U ′
i + U ′

0

[
qi + xi

∂qi
∂xi

]
+ λ

[
qi + xi

∂qi
∂xi

− pi
]
= 0

其中 λ 是一单位额外政府收入的效用损失。
利用条件 U ′

i = αqi 和 U ′
0 = −α 可以得到

−αxi
∂qi
∂xi

+ λti + λxi
∂qi
∂xi

= 0
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逆弹性法则 IV

而对于每个商品而言， xi
qi

∂qi
∂xi

= 1
ϵd

i
，ϵd

i 是商品 i 的需求弹性。重
新整理一阶条件，我们可以得到逆弹性法则：

ti
pi + ti

= −
[λ− α

λ

] 1
ϵd
i

逆弹性法则意味着：
• 对商品 i 征收的税率应该与其需求弹性价格负相关；
• 税收与价格之间的比例应对所有商品相同；
• 背后的直觉是要让无谓损失更低的商品承担更高的税负，即

• 对必需品（需求弹性低）应该征收高额税收
• 对奢侈品（需求弹性低）应该征收低税率
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拉姆齐法则 I

逆弹性法则具有很强的局限：它要求每种商品的需求仅仅依赖于
商品自身的价格。
放松上述假设，并将最优化问题从选择最优商品数量转向选择最
优税收。假设

• 只有两种消费品，且对商品 i 的需求函数是

xi = xi(q), q = (q1, q2)

• 消费者的效用函数写作

U = U (x0(q), x1(q), x2(q))

• 政府收入约束为

R =

2∑
i=1

tixi(q)
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拉姆齐法则 II

最优商品税问题是保证政府选择税率 t1, t2，以实现收入目标 R
的情况下最大化消费者效用：

Max
t1,t2

U (x0(q), x1(q), x2(q))

s.t. R =

2∑
i=1

tixi(q)

写出其拉格朗日函数：

L(t1, t2, λ) = U (x0(q), x1(q), x2(q))− λ[R −
2∑

i=1

tixi(q)]

价格和税率同样满足 qi = pi + ti，一阶必要条件为

∂L
∂tk

≡
2∑

i=0

U ′
i

xi
∂qk

+ λ[xk +

2∑
i=1

ti
∂xi
∂qk

] = 0
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拉姆齐法则 III

回忆消费者预算约束：

q1x1(q) + q2x2(q) = x0(q)
商品 k 价格的任意变动所引致的需求变动都必须满足这一约束，
所以：

q1
∂x1
∂qk

+ q2
∂x2
∂qk

+ xk =
∂x0
∂qk

此外消费者的最优选择还满足 U ′
0 = −α 和 U ′

i = αqi。因此最优
税收的一阶条件可以写作

αxk = λ
[
xk +

2∑
i=1

ti
∂xi
∂qk

]
调整后得到

2∑
i=1

ti
∂xi
∂qk

= −
[λ− α

λ

]
xk
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拉姆齐法则 IV

斯拉茨基方程将需求变动分解为收入效应与替代效应，因此，商
品 k 价格变动对商品 i 需求的影响可以表示为：

∂xi
∂qk

= Sik − xk
∂xk
∂I

其中
• Sik 是价格变动的替代效应（沿着无差异曲线的移动）
• −xk

∂xk
∂I 是价格变动的收入效应 (I 代表一揽子收入）

代入斯拉茨基方程有：

2∑
i=1

ti
[
Sik − xk

∂xk
∂I

]
= −

[λ− α

λ

]
xk
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拉姆齐法则 V

化简可得：
2∑

i=1

tiSik = −
[
1− α

λ
−

2∑
i=1

ti
∂xi
∂I

]
xk

因为 Sik = Ski，所以

2∑
i=1

tiSki = θxk

相比于税前状态，最优税制应使每种商品的补偿需求以同等比率
减少。

• 需求对价格变动不敏感的商品（必需品）应该承受更重的税
负，以实现相同比例的需求减少。

• 需求对价格变动敏感的商品（奢侈品）应该承受更低的税
负，以实现相同比例的需求减少。

• 仅仅是效率原则，而非公平原则。
范翻
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公平原则 I

考虑一个由两个消费者构成的经济，每个消费者 h(h = 1, 2) 的
特征可以由他们的效用函数描述：

U h = U h(xh
0 (q), xh

1 (q), xh
2 (q))

劳动仍是不征税的计价单位，所有消费者供给单一形式的劳务。
政府收入约束由下式给出：

R =

2∑
t=1

tix1
i (q) +

2∑
t=1

tix2
i (q)

政府的政策遵循一个加总的社会福利函数：

W = W (U 1(x1
0 , x1

1 , x1
2 ),U 2(x2

0 , x2
1 , x2

2 ))
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公平原则 II

商品 k 税收选择的一阶条件是：

∂L
∂tk

≡− ∂W
∂U 1

α1x1
k − ∂W

∂U 2
α2x2

k+ (5)

λ
[ 2∑

h=1

[
xh

k +

2∑
t=1

ti
∂xh

i
∂qk

]]
(6)
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公平原则 III

回忆消费者的预算约束、需求变动和最优选择一阶条件：

q1x1(q) + q2x2(q) = x0(q)

q1
∂x1
∂qk

+ q2
∂x2
∂qk

+ xk =
∂x0
∂qk

∂U h

∂
xh
1 = αhqk

我们可以整理出：

∂U h

∂xh
0

∂xh
0

∂qk
+

∂U h

∂xh
1

∂xh
1

∂qk
+

∂U h

∂xh
2

∂xh
2

∂qk
= −αhxh

k
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公平原则 IV

定义消费者 h 收入的社会边际效用 βh = ∂W
∂Uh α

h，则商品 k 税收
选择的一阶条件 (5) 可以改写为：

2∑
t=1

tiS1
ki +

2∑
t=1

tiS2
ki

x1
k + x2

k
=

1

λ

β1x1
k + β2x2

k
x1

k + x2
k

− 1

+

[ 2∑
t=1

ti
∂x1

i
∂I1

]
x1

k +
2∑

t=1
ti

∂x2
i

∂I2

]
x2

k

x1
k + x2

k
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公平原则 V

1 等式左边近似是从初始的无税收状态到引入税制结构后，商
品 k 总补偿需求的变动比例

2 等式右边意味着不同于拉姆齐法则，补偿需求的减少比例并
不是对所有商品都相等：

1 第一项代表着公平，β1 x1
k

x1
k +x2

k
+ β2 x2

k
x1

k +x2
k
越大，商品 k 需求

减少的比例就很小；
2 第二项代表着效率，如果对商品 k 的需求主要来自于那些纳
税额随收入变动最大的消费者，这一商品需求的减少比例就
应该更小
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